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Εισαγωγές vs Εξαγωγές 
 

Ως υπερβάλλουσα ζήτηση ορίζεται η διαφορά μεταξύ της 
ποσότητας που ζητείται και αυτής που προσφέρεται σε μία 
δεδομένη τιμή. Η υπερβάλλουσα ζήτηση δείχνει την ανάγκη για 
εισαγωγές σε μία χώρα, για το συγκεκριμένο προϊόν.   
Αντίθετα, το πλεόνασμα της προσφοράς είναι η διαφορά μεταξύ 
της ποσότητας που προσφέρεται και αυτής που ζητείται. Το 
πλεόνασμα προσφοράς δείχνει τις εξαγωγές που μια χώρα 
μπορεί να κάνει σε οποιαδήποτε δεδομένη τιμή. 
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Εισαγωγές 
 

Έστω πως εντοπίζεται υπερβάλλουσα ζήτηση στην ελληνική 
αγορά για το προϊόν Τ. Η τιμή ισορροπίας όπως φαίνεται στο 
παρακάτω σχήμα είναι 15 ευρώ και η ποσότητα ισορροπίας 300 
μονάδες. Αν υποθέσουμε λοιπόν πως η τιμή είναι 10 ευρώ τότε 
δημιουργείται υπερβάλλουσα ζήτηση ίση με 200 μονάδες από 
το αγαθό Τ.  
 
 

Διεθνές Οικονομικό Περιβάλλον 



Εισαγωγές 
 

Μπορεί λοιπόν να κατασκευαστεί μια καμπύλη υπερβάλλουσας 
ζήτησης που να έχει την εξής μορφή: 
 
 
 
 
 
 
 
Στο σημείο που η τιμή είναι 15 ευρώ η υπερβάλλουσα ζήτηση 
είναι ίση με 0, ενώ στο σημείο που η τιμή είναι 10 η 
υπερβάλλουσα ζήτηση είναι ίση με 200 μονάδες Τ.  
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Εισαγωγές 
 

Η υπερβάλλουσα ζήτηση μπορεί να αλλάξει αν αλλάξουν οι 
παράγοντες που την επηρεάζουν, όπως είναι τα εισοδήματα των 
καταναλωτών. Έτσι θα έχουμε μετατόπιση της καμπύλης της 
υπερβάλλουσας ζήτησης όπως φαίνεται στο σχήμα και μείωση 
των εισαγωγών. Η καμπύλη XD θα μετατοπιστεί ΑΡΙΣΤΕΡΑ και θα 
γίνει XD’.  
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Εισαγωγές 
 

Ομοίως, μια αύξηση της παραγωγικότητας στην ελληνική αγορά, 
λόγω της χρήσης σύγχρονων τεχνολογιών, θα οδηγούσε σε 
αύξηση της προσφοράς του Τ, με αποτέλεσμα τη μείωση της 
υπερβάλλουσας ζήτησης άρα και στην μείωση των εισαγωγών. Η  
μετατόπιση της καμπύλης θα είναι ίδια με την προηγούμενη 
περίπτωση, δηλαδή μετατόπιση προς τα αριστερά.  
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Εισαγωγές 
 

Αντίθετα, αν τα εισοδήματα των καταναλωτών αυξηθούν, 
μπορεί να οδηγηθεί η αγορά του Τ, στην αύξηση της ζήτησης 
του, με αποτέλεσμα αύξηση της υπερβάλλουσας ζήτησης και 
των εισαγωγών, με μετατόπιση της καμπύλης προς τα ΔΕΞΙΑ.   
(XD  XD’’)  
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Εξαγωγές 
 

Στο ίδιο παράδειγμα, έστω πως εντοπίζεται πλεονάζουσα 
προσφορά στην ελληνική αγορά για το προϊόν Τ. Η τιμή 
ισορροπίας όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα είναι 15 ευρώ 
και η ποσότητα ισορροπίας 300 μονάδες. Αν υποθέσουμε λοιπόν 
πως η τιμή είναι 20 ευρώ τότε δημιουργείται πλεονάζουσα 
προσφορά ίση με 200 μονάδες από το αγαθό Τ.  
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Εξαγωγές 
 

Μπορεί λοιπόν να κατασκευαστεί μια καμπύλη πλεονάζουσας 
προσφοράς που να έχει την εξής μορφή: 
 
 
 
 
 
 
 
Στο σημείο που η τιμή είναι 15 ευρώ η πλεονάζουσα προσφορά 
είναι ίση με 0, ενώ στο σημείο που η τιμή είναι 20 η 
πλεονάζουσα προσφορά είναι ίση με 200 μονάδες Τ.  
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Εξαγωγές 
 

Η πλεονάζουσα προσφορά, μπορεί να αλλάξει αν αλλάξουν οι 
παράγοντες που την επηρεάζουν, όπως είναι το κόστος 
παραγωγής. Έτσι μια αύξηση του κόστους παραγωγής, θα 
επιφέρει μετατόπιση της καμπύλης όπως φαίνεται στο σχήμα 
και μείωση των εξαγωγών. Η καμπύλη XS θα μετατοπιστεί 
ΑΡΙΣΤΕΡΑ και θα γίνει XS’.  
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Διεθνής Ισορροπία  
Πλεονάζουσας προσφορά – Υπερβάλλουσα ζήτηση  

Έστω πως ο κόσμος αποτελείται από δύο χώρες, που δεν έχουν 
φραγμούς και οι συναλλαγές μεταξύ τους είναι ελεύθερες. Σε 
αυτή την περίπτωση η υπερβάλλουσα ζήτηση της μίας χώρας 
είναι ίση με την υπερβάλλουσα προσφορά της άλλης. Στο σχήμα 
φαίνεται στην τομή των καμπυλών XD – XS (10, 200). 
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Η τιμή 10 ευρώ είναι η διεθνής τιμή ισορροπίας του προϊόντος Τ 
όπου η υπερβάλλουσα ζήτηση της μίας αγοράς ισούται με την 
πλεονάζουσα ζήτηση της άλλης. Αν αλλάξει κάποιος παράγοντας 
που επηρεάζει είτε την μία καμπύλη είτε την άλλη (π.χ. 
υποτίμηση ευρώ και μετατόπιση της XS αριστερά σε XS’),  τότε 
θα υπάρξει αλλαγή του σημείου ισορροπίας 
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Διεθνής Ισορροπία  
Πλεονάζουσας προσφορά – Υπερβάλλουσα ζήτηση  


